
دوم ઔधل

ਏ਼ࣣࣹی ࠛدد୓ی
گویا  عددهای ٢ . ١

صحیح عدد باید مخرج و (صورت دارد. نام گویا عدد شود، تبدیل کسر به که عددی هر گویا: عددهای

باشد.) صفر مخالف باید مخرج و باشند

Q=
{a

b
| a,b ∈ Z,b ̸= ۰

}
مͳ دهیم: نشان Q حرف با را گویا اعداد نکته:

مشترک مضرب کوچ΋ترین مشترک، مخرج بهترین که گرفته مشترک مخرج گویا: اعداد تفریق و جم΄

مͳ باشد. م) م. (ک.

مثال :
(
− ۵
۱۲

)
−
(
− ۷
۱۸

)
=

(
− ۵
۱۲

)
+

(
+
۷
۱۸

)
=

−۱۵+ ۱۴
۳۶ =

−۱
۳۶

۱۲ مضرب های : ۱۲,۲۴,۳۶,۴۸, . . .

۱۸ مضرب های : ۱۸,۳۶,۵۴,۷۲, . . .
−→ ۱۲,۱۸ م م. ک. = ۳۶

١٣
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١۴

سپس کرد. ساده مخرج با را صورت دادن جواب از قبل مͳ توان ضرب در فقط گویا: اعداد ضرب

مͳ کنیم. ضرب هم در نیز را مخرج ها و هم در را صورت ها

مثال :

− ���
۱

۵
��۳

×

−��۳

�
�7
۲

۱۰

=+
۱
۲

مͳ کنیم. معکوس را دوم کسر و ضرب به تبدیل را تقسیم نوشته، را اول کسر گویا: اعداد تقسیم

مثال :
(
+
۴
۷

)
÷
(
− ۵
۲۱

)
=

+
۴

��7
۱

۷

×

−���
۳

۲۱
۵

=−۱۲
۵

آورید. به دست را زیر عبارت حاصل مثال:

(
− ۲
۳

)
÷
[(

− ۱
۱۵

)
+

(
+
۳
۵

)]
=

(
− ۲
۳

)
÷
(
−۱+۹
۱۵

)
=

− �
��
۱

۲

�
�7
۱

۳

×

���
۵

۱۵

��7
۴

۸

=−۵
۴

کرد: استفاده مͳ توان روش دو از گویا: اعداد مقایسه

مͳ کنیم. مقایسه را کسرها سپس و کرده برابر را کسرها تمام مخرج ابتدا کسرها: کردن مخرج هم الف)

کنید. مرتب بزرگ به Έکوچ از را زیر گویای اعداد مثال:

۲
۵ و ۳

۴ و ۱
۲ و ۷

۱۰

۲
۵ =

۸
۲۰ و ۳

۴ =
۱۵
۲۰ و ۱

۲ =
۱۰
۲۰ و ۷

۱۰ =
۱۴
۲۰ −→ ۸

۲۰ <
۱۰
۲۰ <

۱۴
۲۰ <

۱۵
۲۰ −→ ۲

۵ <
۱
۲ <

۷
۱۰ <

۳
۴

مͳ دهیم. ادامه اعشار رقم دو تا را قسمت خارج و تقسیم مخرج بر را صورت اعشار: به تبدیل ب)

کنید. مرتب بزرگ به Έکوچ از را زیر گویای اعداد مثال:

۲
۵ و ۳

۴ و ۱
۲ و ۷

۱۰

۲
۵ = ۰٫۴۰ و ۳۴ = ۰٫۷۵ و ۱

۲ = ۰٫۵۰ و ۷
۱۰ = ۰٫۷۰ −→ ۰٫۴۰< ۰٫۵۰< ۰٫۷۰< ۰٫۷۵−→ ۲

۵ <
۱
۲ <

۷
۱۰ <

۳
۴

۰۹۳۵۹۲۲۸۵۸۶ نهم ͳریاض جزوه نیا هژبری امین تنظیم: و تهیه
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١۵ ͳحقیق عددهای .٢ فصل

دارد. وجود گویا عدد بی نهایت گویا، عدد دو بین نکته:

به کاربردی روش دو که دارد وجود روش چند (کسری): گویا عدد دو بین کسرهایی کردن پیدا

است: زیر صورت

مͳ کنیم. جم΄ هم با نیز را مخرج ها و مخرج هم با را صورت ها اول: روش

بنویسید. گویا عدد دو ۴
۵ و ۳

۴ بین مثال:

۳
۴ = ۰٫۷۵ و ۴

۵ = ۰٫۸۰

۳
۴ <

۳+۴
۴+۵ <

۴
۵ −→ ۳

۴ <
۷
۹ <

۷+۴
۹+۵ <

۴
۵ −→ ۳

۴ <
۷
۹ <

۱۱
۱۴ <

۴
۵

خواسته تعداد از بیشتر واحد Έی در را مخرج و صورت سپس گرفته، مشترک مخرج ابتدا دوم: روش

مͳ کنیم. ضرب شده

بنویسید. گویا عدد دو ۴
۵ و ۳

۴ بین مثال:

۳×۵
۴×۵

=
۱۵
۲۰ و ۴×۴

۵×۴
=
۱۶
۲۰ −→

۱۵×۳
۲۰×۳

=
۴۵
۶۰ و ۱۶×۳

۲۰×۳
=
۴۸
۶۰ −→ ۴۵

۶۰ <
۴۶
۶۰ <

۴۷
۶۰ <

۴۸
۶۰

۰۹۳۵۹۲۲۸۵۸۶ نهم ͳریاض جزوه نیا هژبری امین تنظیم: و تهیه
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١۶

اعشاری: عددهای انواع

کسری عدد آن شود، صفر کسر مخرج بر صورت باقیمانده اگر مختوم: یا ͳمتناه اعشاری عدد الف)

دارد. نام مختوم

۳مثال:
۴ = ۰٫۷۵ ۳٫۰ ۴

−۲۸ ۰٫۷۵
۲۰

−۲۰
۰

است. مختوم کسر آن باشد، داشته وجود ۵ یا ۲ عامل های از ͳ΋ی کسر مخرج تجزیه در اگر نکته:

۵مثال:
۸ −→ ۸= ۲۳ و ۳

۲۰ −→ ۲۰= ۲۲×۵

مرتب عددی خارج قسمت در کسر، مخرج بر صورت تقسیم در اگر ساده: متناوب اعشاری عدد ب)

مͳ گویند. ساده متناوب را عدد آن شود، تکرار

۱مثال:
۳ = ۰٫۳۳۳ . . .= ۰/۳ ۱٫۰ ۳

−۹ ۰٫۳۳۳ . . .

۱٫ ۰
−۹
۱٫ ۰
−۹
۱
...

است. ساده متناوب کسر آن نباشند، ۵ و ۲ عامل کسر، مخرج تجزیه در اگر نکته:

۵مثال:
۳۹ −→ ۳۹= ۳× ۱۳ و ۳

۷۷ −→ ۷۷= ۷× ۱۱

۰۹۳۵۹۲۲۸۵۸۶ نهم ͳریاض جزوه نیا هژبری امین تنظیم: و تهیه
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١٧ ͳحقیق عددهای .٢ فصل

یا Έی از بعد خارج قسمت در کسر، مخرج بر صورت تقسیم در اگر مرکب: متناوب اعشاری عدد

مͳ گویند. مرکب متناوب کسر آن برسیم،به تکراری رقم های به اعشار رقم چند

۵مثال:
۶ = ۰٫۸۳۳۳۳ . . .= ۰/۸۳ ۵٫۰ ۶

−۴۸ ۰٫۸۳۳ . . .

۲٫۰
−۱۸
۲٫۰

−۱۸
۲
...

۷
۲۲ = ۰/۳۱۸۱۸۱۸ . . .= ۰/۳۱۸ ۷٫۰ ۲۲

−۶۶ ۳٫۱۸ . . .

۴٫۰
−۲۲
۱۸٫۰

−۱۷۶
۴٫۰

...

متناوب کسر آن باشد، داشته وجود نیز دیΎری عامل های ۵ و ۲ جز به کسر، مخرج تجزیه در اگر نکته:

است. مرکب

۵مثال:
۱۴ −→ ۱۴= ۲×۷ و ۳

۷۵ −→ ۷۵= ۳×۵۲

۰۹۳۵۹۲۲۸۵۸۶ نهم ͳریاض جزوه نیا هژبری امین تنظیم: و تهیه
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١٨

 ͳحقیق عددهای ٢ . ٢

نیستند، تناوب دوره ی دارای و بی شمار آن ها اعشاری ارقام تعداد که اعدادی (اصم): گنگ اعداد

و مͳ نامیم گنگ عددهای مجموعه دارد، قرار آن در عددها این که مجموعه ای مͳ گوییم. (اصم) گنگ

.۰٫ ۰۱۰۰۱۰۰۰۱۰۰۰۰۱ . . . و π ،
√
۱۰ ،

√
۲ مانند مͳ دهیم. نمایش Q′ یا Q با را آن

گنگ ندارند، دقیق جذر که اعدادی ͳیعن) است گنگ عددی √
n آن گاه نباشد، کامل مربع n اگر نکته:

هستند).

است. گنگ عددی نیست، تناوب دوره ی دارای چون π عدد نکته:

π ≃ ۳٫۱۴۱۵۹۲۲۶۵۳ . . .

دهید. قرار ̸∈ یا ∈ علامت ͳخال جاهای در مثال:

−۲
۵ ̸∈ Q′

√
۰٫۳۶ ̸∈ Q′

√
۴۷ ∈ Q′

π ∈ Q′ ۳٫۱۴ ̸∈ Q′ ۱−
√
۲ ̸∈ Q

بنویسید. گنگ عدد سه شده داده عدد دو بین مثال:

√
۳ و

√
۲ الف)

√
۲<

√
۲٫ ۱ <

√
۲٫۲ <

√
۲٫۳ <

√
۳

۳ و ۲ ب)

۲=
√
۴<

√
۵ <

√
۶ <

√
۷ <

√
۹= ۳

۰۹۳۵۹۲۲۸۵۸۶ نهم ͳریاض جزوه نیا هژبری امین تنظیم: و تهیه
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١٩ ͳحقیق عددهای .٢ فصل

دارد. وجود گنگ عدد بی نهایت گنگ، عدد دو بین نکته:

دارد. وجود گنگ عدد بی نهایت گویا، عدد دو بین نکته:

دارد. قرار ͳمتوال عدد دو کدام بین ۳+
√
۱۰ عدد مثال:

√
۹<

√
۱۰<

√
۱۶ −→ ۳<

√
۱۰< ۴ −→ ۳+۳< ۳+

√
۱۰< ۴+۳ −→ ۶< ۳+

√
۱۰< ۷

دارد. قرار ۷ و ۶ بین ۳+
√
۱۰ بنابراین

و مͳ نامیم ͳحقیق عددهای مجموعه را گنگ عددهای و گویا اعداد مجموعه اجتماع :ͳحقیق اعداد

R=Q
∪
Q′ داریم: مͳ دهیم. نمایش R با را آن

نکته:

R=Q∪Q′

N⊆W⊆ Z⊆Q⊆ R

Q′ ⊆ R

Q∩Q′ = /0

.. N.
W

.

Z

.

Q

.

Q′

.

R

۰۹۳۵۹۲۲۸۵۸۶ نهم ͳریاض جزوه نیا هژبری امین تنظیم: و تهیه
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٢٠

خط صورت به اعداد این نمایش پس هستند، گنگ و گویا اعداد شامل ͳحقیق اعداد چون نکته:

دایره باشد، نداشته سرکش اگر و توپر دایره باشد، داشته سرکش نامساوی علامت (اگر است. ممتدی

مͳ دهیم). قرار ͳتوخال

دهید. نشان محور روی را زیر اعداد مجموعه مثال:

(الف A =
{

x ∈ R|−۲≤ x ≤ ۳}
..

−۴
.

−۳
.

−۲
.

−۱
.

۱
.

۲
.

۳
.

۴
.
۰

.
A

(ب B =
{

x ∈ R | x ≥ ۱}

..
−۴

.
−۳

.
−۲

.
−۱

.
۱

.
۲

.
۳

.
۴

.
۰

.
B

۰۹۳۵۹۲۲۸۵۸۶ نهم ͳریاض جزوه نیا هژبری امین تنظیم: و تهیه
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٢١ ͳحقیق عددهای .٢ فصل

تقریبی محاسبه ی و قدرمطلق ٢ . ٣

(بخوانید |a| علامت با و مͳ نامیم a مطلق قدر مبدأ، از را a عدد نمایش نقطه ی فاصله ی قدرمطلق:

مͳ دهیم. نمایش (a قدرمطلق

=|۲−|مثال: ۲ |۵|= ۵ |− ۴
۳ |= ۴

۳

|−π|= π |−
√
۵|=

√
۵ |۰|= ۰

مطلق: قدر خواص

a = ۰ ⇒ |a|= ۰ است. صفر با برابر صفر، عدد مطلق قدر .١

a > ۰ ⇒ |a|= a است. عدد آن خود با برابر مثبت عددهای مطلق قدر .٢

a< ۰ ⇒|a|=−a است. عدد آن قرینه با برابر ͳمنف عددهای مطلق قدر .٣

مͳ شود. مثبت عددی صفر)، جز (به عدد هر قدرمطلق ͳکل طور به نکته:

بنویسید. قدرمطلق نماد از استفاده بدون را زیر عبارت های مثال:

|۲۰−۴۰+ ۱۵|= |−۲۰+ ۱۵|= |−۵|= ۵

|(−۷)× (+۸)|= |−۵۶|= ۵۶

|۴−۶×۴÷۳+۲|= |۴−۲۴÷۳+۲|= |۴−۸+۲|= |−۴+۲|= |−۲|= ۲

۰۹۳۵۹۲۲۸۵۸۶ نهم ͳریاض جزوه نیا هژبری امین تنظیم: و تهیه
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٢٢

است: زیر صورت به اعشار رقم Έی تا اعداد از ͳبرخ تقریبی مقدار نکته:

√
۲≃ ۱٫۴

√
۳≃ ۱٫۷

√
۵≃ ۲٫۲

√
۶≃ ۲٫۴

√
۷≃ ۲٫۶

√
۸≃ ۲٫۸

آورید. به دست را زیر عبارت های حاصل مثال:

|۱−
√
۲︸ ︷︷ ︸

ͳمنف

|=−(۱−
√
۲) =−۱+

√
۲=

√
۲− ۱

|۲−
√
۳︸ ︷︷ ︸

مثبت
|= ۲−

√
۳

|۲
√
۵−

√
۵︸ ︷︷ ︸

مثبت
|= ۲

√
۵−

√
۵

|۳−
√
۵︸ ︷︷ ︸

مثبت
|+ |−۲−

√
۵︸ ︷︷ ︸

ͳمنف

|=۳−
√
۵+−(−۲−

√
۵) =۳−

√
۵+(+۲+

√
۵) =۳−

√
۵+۲+

√
۵= ۵

√
a۲ = |a| داریم: آن گاه باشد، ͳحقیق عددی a اگر نکته:

مثال:

√
(−۷)۲ = |−۷|= ۷

√
۹۲ = |۹|= ۹

√
(۱−

√
۳)۲ = |۱−

√
۳︸ ︷︷ ︸

ͳمنف

|=−(۱−
√
۳) =−۱+

√
۳

۰۹۳۵۹۲۲۸۵۸۶ نهم ͳریاض جزوه نیا هژبری امین تنظیم: و تهیه
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